

Z 大地回声

发展县域富民产业
推进乡村全面振兴

2月23日,《中共中央国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》(即2025年中央一号文件)正式对外发布,再次聚焦“三农”,关于“乡村全面振兴”有哪些新信号?

农业农村部农村经济研究中心主任金文成认为,今年中央一号文件特别提出“发展县域富民产业”,是因为我们国家的城乡融合发展进入了新阶段,县域成为我们推进乡村全面振兴的一个主战场。

中国农业大学副校长林万龙表示,乡村全面振兴一定是“城乡融合背景下的乡村全面振兴”。所以富民产业一定要从县域范围内来考虑乡村产业的发展。它的产业链、它的产业基础设施不仅仅限于乡村,它一定是在县域内来统筹发展,所以县域富民产业的发展,在我看来实际上就是为了促进乡村产业的发展。

(本版有删节)

□王琰 梁丽娟等
综合自新华网、央视新闻
2月24日

Z 纵横

“我举报我自己”
女子“被股东”
欠税近25万元

近日,在浙江宁波做服装生意的夏女士从代账会计处得知,自己在深圳有一家公司。经查,这家公司叫深圳市安星恒讯科技有限公司,注册地址在广东省深圳市龙华区,夏女士是这家公司的法定代表人、执行董事、总经理。她通过当地市监局的反馈得知,有人利用U盾,于2017年7月3日将该公司相关负责人信息,经由线上变更为夏女士本人。之前法定代表人、执行董事和总经理是一个姓张的人。

对于夏女士提出的“冒名开户”情况,涉事银行工作人员表示,要先进行身份核实,判断夏女士与当初开户的人不是同一人后,才能开证明给市监局。据悉,目前银行已经安排专人核实情况。

让夏女士担忧的是,她不知道盗用她身份的人是否在从事违法犯罪活动。夏女士表示,根据在电子税务局调取的资料,这家公司从2018年8月份开始疯狂“开票”,目前能显示出来的金额在146万元左右。此外,该公司还有欠税情况,税额接近25万元,还有滞纳金以及罚款。夏女士称,她已经主动向深圳税务机关反映了情况。“我自己举报我自己,举报另外一个世界的我。”目前,夏女士已经委托律师去深圳当地报警,处理后事宜。

■ 法务链接

“被股东”了怎么办?

被冒名人可以向法院提起股东资格确认之诉,或依据民法典第一千零一十四条起诉公司侵犯姓名权,要求判令公司停止侵权,同时确认注册文件上签名全部虚假,在判决生效后持法院判决书向公司登记机关申请撤销冒名登记信息。

法治网微信公众号 2月21日

Z 追案溯源

在缅北果敢地区,“四大家族”控制着当地的暴利行业和黑灰产业。其中之一的明家从2015年底逐渐依靠赌博、电诈生意实现暴富,大肆对中国公民实施各类电诈犯罪活动。



现场图。(浙江省温州市中级人民法院供图)

缅北明家犯罪集团覆灭始末

近期一审开庭 将择期宣判

以兵护诈 以诈养兵

2023年10月19日,为躲避打击,长期盘踞于缅北果敢地区的明家犯罪集团,伙同电诈集团“金主”,以“送想回家的涉诈人员回国”为由,组织武装力量分批转移中国籍涉诈人员。同年10月20日,被看押的涉诈人员在逃跑过程中,遭到武装人员开枪射击,致使中国籍涉诈人员4人死亡4人受伤。该恶性案件引起我国警方高度重视。

在缅北果敢地区,包括明家在内的“四大家族”控制着当地的赌场、矿产、地产等暴利行业和黑灰产业。明家从2015年底开始,逐渐依靠赌博、电诈生意实现暴富。在家主明学昌的带领下,逐步发展为以其儿子明国平、女儿明菊兰、孙女明珍珍等为主要成员的明家犯罪集团。

明家犯罪集团通过招揽电诈“金主”(电诈团伙负责人),陆续设立了卧虎山庄等一批产业化、集团化的赌诈园区,高峰时期园区里涉诈人员近万人,大肆对中国公民实施虚假投资理财、刷单返利、冒充公检法、虚假征信等各类电诈犯罪活动。

警方查明明家电诈窝点对中国境内实施的电诈案件数超万起。明家以收取保护费、物业费、管理费和租金等名目加强武装,继而对金主、园区实施更严格的控制,在获取源源不断高额暴利的同时,确保整个家族势力的持续运行和版图扩张。

中緬合力追捕

为了获取“10·20”枪击案最核心、最关键的物证,中国警方与缅甸警方成立联合调查组,冒着战事风险赴果敢开展现场勘查,收集固定证据。

在充分掌握犯罪事实的基础上,2023年11月12日,我国公安机关对明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍进行公开悬赏通缉。在缅甸各方的大力配合下,2023年11月16日,明国平、明菊兰、明珍珍3人被成功抓捕并移交中方。緬方2023年11月15日夜组织对明学昌展开抓捕,其间明学昌畏罪自杀身亡。

昆明市公安局刑侦支队支队长纳新表示,在四大家族里面,明氏家族集团就是仗着他们自己家儿子是警察营的营长,地位较高,武装护诈,从这些诈骗园区获取巨额的利润。从而导致在园区里面又发生故意伤害人、绑架、故意伤害等一系列的违法犯罪行为。

在緬北被“明码标价”

缅北果敢明家犯罪集团被铲除,国内电信诈骗类犯罪发案数大幅下降,让怀揣“一夜暴富”的梦想前往电诈园区的不法分子彻底碎梦。

李某乾,广东人,29岁,2023年9月偷渡到缅北。和大多数梦想去缅北“淘金”的人一样,出去的原因就是偶然在网上看到有人高薪招募的信息。按照“蛇头”的安排,李某乾偷渡到缅北后,他才知道,自己

已经成为电诈园区的敛财工具,被明码标价地“出售”给了明家。

在卧虎山庄,管理人员把诈骗话术单发给他,简单培训后,就开始上岗实施电信网络诈骗。李某乾讲,他每天上午9点上班,按照话术一天至少要打几百个电话,要求每天必须诱骗上钩三个受害人,完不成任务就会被毒打。

有一次,他和一个代号叫“不悔”的电诈人员试图翻墙逃跑,但很快被荷枪实弹的看守民兵抓了回来。在双方力量绝对悬殊的情况下,电诈人员几乎没有可能有逃跑的机会。在当地,明家既掌控着警察营,又拥有自己的民兵大队,约2000人的武装力量,就是要保障电诈园区为他们源源不断地产出“价值”。毕竟对明家而言,园区里的每个电诈人员都是“行走的人民币”。

2024年12月30日,浙江省温州市人民检察院对缅北四大家族明家犯罪集团主案39名被告人依法提起公诉。近日,浙江省温州市中级人民法院一审公开开庭审理了明国平、明珍珍、毕会军、明菊兰、巫鸿明等23名被告人诈骗、故意伤害、故意伤害、非法拘禁、敲诈勒索、开设赌场、组织卖淫、贩卖毒品、组织他人偷越国(边)境、偷越国(边)境、侵犯公民个人信息一案。法庭宣布择期宣判。

□魏哲哲 张天培 白央等
综合自央视新闻客户端、《人民日报》2月19日

Z 垄上行

大学生返乡 20年 唤醒“中华粉笔第一村”
原来卖粉笔靠销量,现在卖创意和品牌

2024年12月1日,在位于湖北省应城市黄滩镇的湖北文华教育用品有限公司,一名头发卷曲的青年男子和几名工人穿行在五颜六色的粉笔架之间,仔细清点货物。这批粉笔将发往美国。

青年男子名叫刘小锋,1983年出生。在人们的印象中,粉笔产业是“夕阳产业”,刘小锋却把粉笔盘出300多种新花样,将产品卖进沃尔玛、卖给北京奥组委,还卖到了联合国。

刘小锋所在的刘垌村,制作粉笔已有70多年的历史,是名副其实的“中华粉笔第一村”。2000年以后,由于市场趋于饱和,刘垌村的粉笔销量逐年下降,甚至出现滞销。那时,刘小锋从华南师范大学毕业,在深圳某知名互联网公司上班。2006年,刘小锋辞掉互联网公司的工作,带着一台二手电脑回到刘垌村,打算通过电商把家乡的粉笔卖出去。

村民习惯了当面一手交钱一手交货,认为他是“痴人说梦”。刘小锋顶住压力,凭借在互联网公司积累的经验,他在阿里巴巴上开通5个“诚信通”账户,1个“中国供应商”账户,



刘小锋在直播带货卖粉笔。刘佳文 孙喆 摄

在各大交易网站发布几十万条刘垌粉笔的信息,跟全国各地的客户聊产品、寄样品。

有一年复活节前夕,美国客商循着阿里巴巴网站信息,向刘小锋预订了30余万套鸡蛋型粉笔。鸡蛋型粉笔,村里没人做过。刘小锋在网上联系各地模具生产商,反复沟通对比尺寸,终于从广东带回100余套新模具。驻厂的美国客商看到生产出的样品,十分满意。

从阿里巴巴、淘宝,到抖音、拼多多……刘小锋依托电商平台,将粉笔卖到全球200多个国家和地区,还接到了联合国教科文组织约200万美元的订单。2008年,他的公司入围阿里巴巴中国网商30强。如今,村里50余户村民依托刘小锋在网上销售,年销售粉笔约10亿支。

然而,随着白板和电子投影逐渐取代黑板,粉笔产业再次站在了十字路口。刘小锋敏锐地意识到,今后,粉笔的使用对象可能不再是学校,而是家庭或者企业,用于玩具或特定场景。于是,他的公司着手研制硅胶模具,不断开发新产品。各式精美的粉笔产品令人目不暇接。目前,在刘小锋等人的带领下,黄滩镇已开发出智能玩具型、灭虫杀菌型、知识运用型、玩具卡通型、竞技运动型等五大类500多种粉笔。

粉笔升级后,利润也更可观。以碳酸钙无尘粉笔为例,一盒售价约5美元,利润是普通教学粉笔的10多倍。时下,刘小锋正用镜头讲述“粉笔村”的故事,用直播分享着他的创业历程。他在各个平台积累了超过10万粉丝。

来自农业农村部的数据显示,从2012年到2022年年底,我国返乡入乡创业人员累计达到1220万人,根据《“十四五”农业农村人才队伍建设发展规划》,到2025年这一数据将超过1500万人。

□王欣 万阳 蔡青阳 雷宇等
综合自《湖北日报》《中国青年报》
2月20日

以案讲法

用人单位事后变更
单方解除劳动合同事由的合法性

■ 案情概述

2016年7月1日,孙某与江苏省淮安西安区人力资源开发有限公司(以下简称“西安区公司”)签订了劳动合同,约定合同期限自2016年7月1日起至2019年6月30日止。2017年9月12日、10月3日、10月16日,孙某分别因工作时间未穿工作服、代他人刷卡考勤、在单位公共平台留言辱骂公司主管等行违反了公司纪律。针对上述违纪行为,西安区公司依据劳动合同附件《奖励与处罚管理规定》,由用人单位、建议部门、工会以及人力资源部等部门负责人共同签署确认,对孙某进行了扣分处罚。

2017年10月17日,孙某被所在单位用人单位以未及时上交履职期间的营业款项为由安排停工。次日,孙某前往单位刷卡考勤时,发现其刷卡信息无法录入。10月30日,西安区公司向孙某出具了解除劳动合同通知书,载明孙某自2017年10月20日起未请假且未获任何领导批准,无故旷工3天以上。西安区公司依据国家相关法律法规及单位规章制度,经研究决定自2017年10月20日起与孙某解除劳动关系。此后,孙某向江苏省灌南县劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。仲裁裁决后,孙某对裁决结果不服,遂诉至法院。

■ 法院裁判

法院认为西安区公司向孙某送达的解除劳动合同通知书明确载明解除劳动合同的事由为孙某无故旷工3天以上,孙某诉请法院审查的内容也是西安区公司以其无故旷工3天以上而解除劳动合同行为的合法性,故法院对西安区公司解除劳动合同的合法性审查也应围绕解除劳动合同通知书载明的内容为限。虽然西安区公司在庭审中另提出孙某在履职期间累计扣分达20分以上,视为严重违反用人单位规章制度,亦足以解除劳动合同。但上述行为并未载明其向孙某送达的解除劳动合同通知书的内容之中,且西安区公司未提供充分证据证明孙某无故旷工3天以上。故对于西安区公司在诉讼期间提出的上述主张,法院不予支持。

江苏省灌南县人民法院于2018年11月15日作出

民事判决,判决被告支付原告孙某经济赔偿金18989.46元,驳回原告孙某的其他诉讼请求。西安区公司不服,提起上诉。江苏省连云港市中级人民法院于2019年4月22日作出民事判决驳回上诉,维持原判。

■ 法条解读

《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条规定,劳动者有下列情形之一,用人单位可以解除劳动合同:(一)在试用期间被证明不符合录用条件的;(二)严重违反用人单位的规章制度的;(三)严重失职,营私舞弊,给用人单位造成重大损害的;(四)劳动者同时与其他用人单位建立劳动关系,对完成本单位的工作任务造成严重影响,或者经用人单位提出,拒不改正的;(五)因本法第二十六条第一款第一项规定的情形致使劳动合同无效的;(六)被依法追究刑事责任的。本条是关于因劳动者的过失而使用用人单位单方解除劳动合同的规定,《中华人民共和国劳动合同法》在赋予劳动者单方解除权的同时,也赋予用人单位对劳动合同的单方解除权,以保障用人单位的用工自主权。但为了防止用人单位滥用解除权,随意与劳动者解除劳动合同,立法上严格限定用人单位与劳动者解除劳动合同的条件以保护劳动者,禁止用人单位随意与劳动者解除劳动合同。

■ 案例点评

在司法实践中,人民法院对于用人单位单方解除劳动合同行为的合法性审查,以用人单位向劳动者发出的解除劳动合同通知所载内容为认定依据。若在案件审理过程中,用人单位超出该通知中明确载明的解除依据及事由,另行主张劳动者在履行劳动合同期间存在其他严重违反规章制度的情形,并以此为由主张符合解除劳动合同条件的,人民法院不予支持。

用人单位向劳动者送达的解除劳动合同通知书,系用人单位作出的单方解除劳动合同的意思表示,用人单位不得随意变更或撤销。因此,用人单位在出具解除劳动合同通知书时,务必根据真实情况详细、具体地列明解除事由及依据。用人单位可在列举具体解除事由的同时增加概括性陈述,以确保解除事由的合法性。

□王澍楠
(作者系北京市安理律师事务所律师助理)

Z 域外

360岁老人领社保?
美国社保再曝“黑账”

前不久,美国“政府效率部”负责人马斯克在特朗普的白宫办公室举行发布会。当时,马斯克就宣布发现了美国社保支付系统的诡异情况——居然有150岁的“老人”还在领社保。

随后,马斯克公布了从美国社保数据库扒来的数据:在美国社保系统里,被标记“存活”的150多岁老人多达134万人,甚至有一位360岁的老人还在领社保,这位老人的出生时间比《独立宣言》还早一百多年。马斯克挖苦说,看来世上真有不

死的“吸血鬼”,他们还在领美国政府的福利。这可能是“有史以来最大的欺诈”。

面对马斯克的挖苦,反对方把数据失真归咎于技术落后——美国的税收、社保和医保系统至今还在依赖1959年开发的COBOL语言运行。这种早已被私营企业淘汰的编程语言,导致数据迁移过程中频繁出现年龄信息丢失或错误,系统甚至自动为缺失数据分配“1700年”等荒谬的出生年份。

央视新闻微信公众号 2月20日